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Ένας υπολογιστής αποτελείται (συνήθως) από τέσσερα τουλάχιστον μέρη.

Την Κεντρική Μονάδα, την Οθόνη, το Πληκτρολόγιο και το Ποντίκι.

Η Κεντρική Μονάδα είναι το σημαντικότερο μέρος του υπολογιστή μας.

Μέσα στην Κεντρική Μονάδα βρίσκεται ο Επεξεργαστής και πολλά άλλα εξαρτήματα τα οποία του επιτρέπουν να

λειτουργεί.

H oθόνη (monitor) είναι η κύρια μονάδα εξόδου όπου ο υπολογιστής μας εμφανίζει τις πληροφορίες. Υπάρχουν πάρα

πολλά είδη οθονών στην αγορά. Το μέγεθός τους το υπολογίζουμε σε ίντσες.

Το πληκτρολόγιο (keyboard) είναι η συσκευή (κύρια μονάδα εισόδου) με την οποία πληκτρολογούμε κείμενα και

οδηγίες στον υπολογιστή. Χωρίς αυτό η εργασία με τον υπολογιστή θα ήταν πολύ πιο δύσκολη. Τα τελευταία χρόνια

έχουν κυκλοφορήσει προγράμματα με τα οποία μπορούμε να μιλήσουμε στον υπολογιστή και να γράψει μόνος του το

κείμενο χωρίς τη χρήση του πληκτρολογίου.

Το ποντίκι (mouse) είναι πάρα πολύ χρήσιμο για το χειρισμό του υπολογιστή και βρίσκει ευρεία χρήση στους

σημερινούς υπολογιστές που λειτουργούν σε γραφικό περιβάλλον.

1 To Υλικό: Hardware
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Το σημαντικότερο τμήμα της Κεντρικής Μονάδας είναι ο Επεξεργαστής ή

Κεντρική Μονάδα Επεξεργασίας. Πρόκειται για ένα εξάρτημα, μικρό σε

μέγεθος (~ 5x5 cm2) αλλά το οποίο όμως είναι υπεύθυνο για την ταχύτητα

του υπολογιστή μας. Σήμερα ακόμα και ο φθηνότερος επεξεργαστής της

αγοράς μπορεί να εκτελέσει εκατοντάδες εκατομμύρια πράξεις σε ένα

δευτερόλεπτο!

Που πάνε οι πληροφορίες του υπολογιστή (που αποθηκεύονται δηλαδή); σε μια συσκευή που ονομάζεται Σκληρός

Δίσκος (Hard Disk). Ένας συνηθισμένος σκληρός δίσκος μπορεί να χωρέσει απίστευτο όγκο πληροφοριών, αν και οι

φανατικοί των παιχνιδιών δεν θα δυσκολευτούν καθόλου να τον γεμίσουν! Φτάνει να αναφέρουμε πως ο μικρότερος

σκληρός δίσκος της αγοράς έχει αρκετή χωρητικότητα ώστε να "γράψουμε" εκατομμύρια σελίδες κειμένου χωρίς καν

να γεμίσει!

Eκτός από τον Επεξεργαστή και το Σκληρό Δίσκο, η Κεντρική Μονάδα φιλοξενεί τη Μνήμη (RAM), τον Οδηγό

Δισκέτας (Floppy Drive), τον Οδηγό CD/DVD (CD-ROM/DVD-ROM) και άλλες περιφερειακές συσκευές ανάλογα με το

μοντέλο και την εφαρμογή του.

1 To Υλικό: Η κεντρική μονάδα
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Όπως είδαμε, ο Υπολογιστής μας στην ουσία είναι η Κεντρική Μονάδα. πάνω σ’ αυτήν θα συνδέσουμε

όλες τις υπόλοιπες συσκευές. Ακριβώς επειδή οι υπόλοιπες συσκευές συνδέονται με την Κεντρική

Μονάδα, τις ονομάζουμε με μια λέξη Περιφερειακά ή και Περιφερειακές Συσκευές.

Ο ΕΚΤΥΠΩΤΗΣ (PRINTER): Εκτός από την οθόνη, το πληκτρολόγιο και το ποντίκι, η πιο γνωστή

περιφερειακή συσκευή είναι ίσως ο Εκτυπωτής (Printer).

Ο ΣΑΡΩΤΗΣ (SCANNER): Ένας σαρωτής μας επιτρέπει να «περάσουμε» εικόνες και φωτογραφίες από

βιβλία και άλλα έντυπα στον υπολογιστή. Συνήθως τα περισσότερα είδη είναι σχεδόν αυτόματα στη

λειτουργία τους καθώς η σάρωση (scanning) γίνεται με ένα κουμπί.

ΤΑ ΗΧΕΙΑ (SPEAKERS): Με τα DVDs, τα μουσικά CDs, τα τελευταία παιχνίδια, όλοι θέλουμε να έχουμε

στον υπολογιστή μας τα καλύτερα ηχεία. Πράγματι, έχουν περάσει οι εποχές που μέναμε

ικανοποιημένοι με το απλό ηχείο του υπολογιστή μας.

ΨΗΦΙΑΚΗ CAMERA: Η τεχνολογία σήμερα μας επιτρέπει να χρησιμοποιήσουμε τον υπολογιστή μας

για να μιλήσουμε με φίλους μας που μπορεί να βρίσκονται ακόμη και σε άλλη χώρα. Με τη χρήση των

ειδικών webcams μπορούμε να βλέπουμε ο ένας τον άλλο!

ΧΕΙΡΙΣΤΗΡΙΑ (CONTROLLERS): Χειριστήρια υπάρχουν πάρα πολλά, ανάλογα με τη χρήση τους. Τα πιο

διαδεδομένα είναι αυτά που μας έρχονται από τον κόσμο των κονσόλων (π.χ. ΧΒΟΧ, Playstation).

1 To Υλικό: Περιφερειακές συσκευές
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1 To Υλικό:  Ο υπολογιστής σήμερα

3η Γενιά (1965 - 1970): Το 1958, ο Jack Kilby της εταιρείας Texas Instruments, κατάφερε να δημιουργήσει κάτι που

θα άλλαζε τον κόσμο των ηλεκτρονικών για πάντα. Κατασκεύασε το πρώτο Ολοκληρωμένο Κύκλωμα συνδυάζοντας

τρανζίστορς και άλλα υλικά. Το σημαντικό είναι πως το δημιούργημα του Kilby επέτρεψε στους επιστήμονες να

κατασκευάζουν υπολογιστές τόσο μικρούς ώστε να μπορούμε ακόμη και να τους μεταφέρουμε.

4η Γενιά (1970 - ): Οι υπολογιστές που έχουμε σήμερα ανήκουν στην 4η Γενιά. Ο κάθε ένας από αυτούς είναι

εφοδιασμένος με Επεξεργαστή (CPU), έχει τη δική του Μνήμη, μονάδα αποθήκευσης πληροφοριών, οθόνη, και κάποιο

είδος μέσου για να δίνουμε πληροφορίες στον υπολογιστή (πληκτρολόγιο, πενάκι, ποντίκι).

Σύμφωνα με το νόμο του Moore, κάθε 18 μήνες η ισχύς του υπολογιστή μας διπλασιάζεται. Καταλαβαίνει κανείς πως

ένας υπολογιστής που αγοράσαμε σήμερα είναι (περίπου) δύο φορές ταχύτερος από έναν υπολογιστή (της ίδιας

κατηγορίας) που αγοράσαμε πριν ενάμιση χρόνο.

Οι σημερινοί υπολογιστές δεν έχουν καμία σχέση με τους πρώτους υπολογιστές. Διαθέτουν οθόνες μεγάλων

διαστάσεων, μπορούν να δεχτούν εντολές με φωνή, να νικήσουν στο σκάκι παγκόσμιους πρωταθλητές κ.α. Η ζωή μας

πλέον εξαρτάται εντελώς από τους υπολογιστές και υπολογίζεται πως ένα άτομο που δεν γνωρίζει υπολογιστές

σήμερα είναι σαν να μην ξέρει γράμματα!
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1 To Υλικό:  Ο υπολογιστής σήμερα

Οι αρθρώσεις αυτού του χεριού ρομπότ

κάμπτονται από ηλεκτρικά μοτέρ

(actuators), που ελέγχονται από

μικροϋπολογιστή στο επάνω μέρος του

βραχίονα του μηχανήματος.

5η γενιά (1990-)

Είναι η τελευταία και ανερχόμενη γενιά της δεκαετίας του ’90 που ξεκίνησε από την Ιαπωνία. Ο στόχος ήταν η

δημιουργία υπολογιστών με ανθρώπινη συμπεριφορά σε επίπεδο όμως του υλικού (hardware) και όχι απλά του

λογισμικού, που επικρατούσε μέχρι τότε στον τομέα της τεχνητής νοημοσύνης.

Οι νέοι υπολογιστές είναι πλέον “υπολογιστές-ρομπότ”, που μπορούν να εκτελέσουν και μηχανικές εργασίες,

σκεπτόμενοι, με δυνατότητες μάθησης και με την υποστήριξη της μνήμης που διαθέτουν.
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1 To Υλικό:  Ο υπολογιστής σήμερα

Best CPUs 2019: 
AMD Ryzen 3rd generation

Intel: Core i9-9900K
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2 To Λογισμικό:  Software
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2 To Λογισμικό:  Software
Κάθε φορά που «ανοίγουμε» τον

υπολογιστή μας, αυτός εργάζεται

αυτόματα για κάποιο χρονικό διάστημα.

Εμείς αναλαμβάνουμε τον έλεγχο όταν

εμφανιστεί η εικόνα που βλέπουμε.

H λειτουργία του υπολογιστή είναι σκέτο

παιχνίδι! Το μόνο που έχουμε εμείς να

κάνουμε είναι να μετακινήσουμε το

Ποντίκι (mouse). To βελάκι του (cursor)

θα μετακινηθεί πάνω στην οθόνη μας.

Με απλές κινήσεις μπορούμε να

μεταφέρουμε το βελάκι πάνω από τα

εικονίδια της οθόνης.
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2 To Λογισμικό:  To Λειτουργικό σύστημα Windows

Ας εργαστούμε με Παράθυρα.  Θα πρέπει 

να μετακινήσετε το ποντίκι σας πάνω 

από το εικονίδιο «Μy Computer» –

«O υπολογιστής μου». 

Το ποντίκι σας έχει δύο κουμπιά. Θα 

πρέπει να πατήσετε δύο φορές με το 

αριστερό κουμπί. 

Το ορθογώνιο σχήμα που έχει εμφανισθεί 

στην οθόνη μας ονομάζεται "Παράθυρο". 

Τα παράθυρα είναι πολύ σημαντικά για 

τη λειτουργία του υπολογιστή μας. 

Εργασία με 
παράθυρα
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2 To Λογισμικό:  To Λειτουργικό σύστημα Windows

To περιεχόμενο 
του σκληρού 

δίσκου

Το κάθε παράθυρο εμφανίζει τη 
δική του Λωρίδα 
Ξετυλίγματος (Scroll Bar) 
όταν δεν μπορούμε να δούμε 
όλα τα αντικείμενα που 
περιέχει. 

Για να δούμε το περιεχόμενο του σκληρού μας δίσκου (Hard Disk) πατούμε δύο φορές με

το αριστερό κουμπί του ποντικιού πάνω στο εικονίδιο (icon) με το όνομα "Local Disk C:"

(όπως δείχνει και η εικόνα).

Στη συνέχεια θα εμφανιστεί το περιεχόμενο του Σκληρού Δίσκου. Tο παράθυρο είναι

γεμάτο με αντικείμενα. Τα αντικείμενα αυτά ονομάζονται Αρχεία (Files) και Φακέλους

(Folders).
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2 To Λογισμικό:  To Λειτουργικό σύστημα Windows

Μετακίνηση παραθύρου

❖ Τα παράθυρα ανοίγουν αυτόματα όταν

πατήσουμε σε ένα αντικείμενο δύο φορές.

❖ Αυτά όμως εμφανίζονται όπου θέλει ο

υπολογιστής.

❖ Είναι πολύ χρήσιμο να μπορούμε να τα

μετακινήσουμε, ειδικά όταν έχουμε περισσότερα

από ένα.

❖ Για να μετακινήσουμε το παράθυρο, πατούμε

πάνω στη Λωρίδα Τίτλου (εικόνα δεξιά).

❖ Πρέπει να έχουμε το αριστερό κουμπί πατημένο

και στη συνέχεια μετακινούμε το ποντίκι στη

μεριά που θέλουμε.

❖ Θα δούμε πως το ποντίκι «τραβά» μαζί του ένα

ορθογώνιο πλαίσιο όπως δείχνει η εικόνα.



Scientific Report
INFORMATION: Search-Collect-Sort-Present Εισαγωγή στους Υπολογιστές

Υλικό Λογισ ικό

|13Εργαστήριο Εφαρμοσμένης Πληροφορικής
Τμήμα Φυσικής-ΑΠΘ

2 To Λογισμικό:  To Λειτουργικό σύστημα Windows

Αλλαγή μεγέθους παραθύρου

Ορισμένες φορές θέλουμε να κρατήσουμε το παράθυρο ανοικτό, απλά να μην εμφανίζεται στην οθόνη. Αυτό μπορεί

να το πετύχουμε με το κουμπί σμίκρυνσης, που εξαφανίζει το παράθυρο από την οθόνη και το μεταφέρει στη

Λωρίδα Εργασίας.

❖ Αν θέλουμε το παράθυρο να καλύψει όλη την οθόνη, 

τότε απλά πρέπει να πατήσουμε πάνω στο κουμπί 

Μεγιστοποίησης. 

❖ Το παράθυρό μας θα μεγαλώσει και στη θέση του 

κουμπιού Μεγιστοποίησης θα εμφανιστεί ένα άλλο 

κουμπί.

❖ To κουμπί αυτό επαναφέρει το παράθυρο στο 

προηγούμενό του μέγεθος.
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2 To Λογισμικό:  To Λειτουργικό σύστημα Windows

Εργασία με φακέλους

• Όπως βλέπουμε και από την εικόνα, ο φάκελος μας έχει 7 αντικείμενα μέσα του, δύο από τα οποία είναι άλλα

φάκελο. Μπορούμε να δούμε το περιεχόμενο των δύο αυτών φάκελο αν πατήσουμε πάνω τους δύο φορές με το

ποντίκι.

• Ο υπολογιστής μας μπορεί πολύ εύκολα να γεμίσει με

τεράστιο αριθμό αρχείων (θα δημιουργήσουμε τα δικά μας

αργότερα). Για να οργανώσουμε καλύτερα τα αρχεία μας,

χρησιμοποιούμε φάκελο (Folders).

• Ένα φάκελο μπορεί να περιέχει άλλα αντικείμενα όπως

αρχεία κειμένου, εικόνας, ήχου, video, άλλα φάκελο κ.α. Για

να δούμε το περιεχόμενο ενός φακέλου πατούμε δύο φορές

πάνω του με το αριστερό κουμπί του

ποντικιού.
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2 To Λογισμικό:  To Λειτουργικό σύστημα Windows

Εργασία με φακέλους

• Θα δημιουργήσουμε το δικό μας φάκελο στο οποίο θα αποθηκεύουμε τις εργασίες μας. 

• Θα χρησιμοποιήσουμε επίσης το δεξί κουμπί του ποντικιού. 

• Πατούμε μια φορά το δεξί κουμπί του ποντικιού πάνω στην επιφάνεια του γραφείου.

• Θα εμφανιστεί ένα Μενού (Menu) με ορισμένες επιλογές. 

• Εμείς θα επιλέξουμε την εντολή «Νew»

• Από το μενού αυτό επιλέγουμε «Folder» (φάκελο) για να δημιουργηθεί το αντικείμενο που θέλουμε και του 

δίνουμε το όνομα που επιθυμούμε. 
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2 To Λογισμικό:  To Λειτουργικό σύστημα Windows

Διαγραφή φακέλων & αρχείων

❖ Πολλές φορές θέλουμε να διαγράψουμε αρχεία από τον υπολογιστή μας. Θα έχετε προσέξει φυσικά πως υπάρχει το

καλάθι των αχρήστων πάνω στην επιφάνεια εργασίας. Θα δούμε πως τον χρησιμοποιούμε για να διαγράψουμε αρχεία

και φακέλους.

❖ Για να διαγράψουμε ένα αρχείο, πρέπει να το μετακινήσουμε πρώτα στο καλάθι. Έχουμε πατημένο του κουμπί του

ποντικιού πάνω στο αντικείμενο και το «τραβούμε» πάνω στο καλάθι.

❖ Όταν μετακινήσουμε ένα αντικείμενο μέσα στο καλάθι, θα δούμε πως αυτό εμφανίζεται να είναι γεμάτο. Αυτό δεν

σημαίνει πως δεν μπορούμε να ρίξουμε και άλλα αντικείμενα μέσα! Στην πραγματικότητα το καλάθι μας μπορεί να

χωρέσει τα πάντα!

❖ Αν δεν είμαστε σίγουροι για τα αντικείμενα που πετάξαμε, μπορούμε να πατήσουμε δύο φορές πάνω στο καλάθι για να

φέρουμε το αντικείμενο στο Γραφείο.

❖ Το αντικείμενο (ο φάκελος) που έχουμε πετάξει στο καλάθι δεν έχει «καταστραφεί». Αν θέλουμε μπορούμε να το

μεταφέρουμε στο Γραφείο ή να το διαγράψουμε (Delete). Αν πατήσουμε στο κουμπί «Empty Recycle Bin» θα

εμφανιστεί ένα κουτάκι που θα ζητά να του πούμε αν θέλουμε να διαγράψει το αντικείμενο. Το κουτάκι αυτό

ονομάζεται «Πλαίσιο διαλόγου» (Dialogue box).
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2 To Λογισμικό:  To Λειτουργικό σύστημα Windows

Αντιγραφή φακέλων & αρχείων

2. Copy: Στη συνέχεια, και αφού έχουμε επιλέξει

όλα τα αρχεία, πατούμε το δεξί κουμπί του

ποντικιού. Από το μενού που εμφανίζεται

επιλέγουμε "Copy" (Αντιγραφή).

1. Επιλογή των αρχείων:

Για να επιλέξουμε με το

ποντίκι τα αρχεία του

παραθύρου, αφήνουμε

παράθυρο) το αριστερό

κουμπί του ποντικιού και

"τραβάμε" πάνω από τα

αντικείμενα.

3. Paste: Για να ολοκληρωθεί η αντιγραφή, επιλέγουμε το

φάκελο "Εργασίες Ομάδας" που δημιουργήσαμε προηγουμένως.

Πατούμε το δεξί κουμπί του ποντικιού πάνω του και στη

συνέχεια επιλέγουμε Paste (Κόλληση) από το μενού που

εμφανίζεται. Η αντιγραφή έχει ολοκληρωθεί και τα αντικείμενά

μας βρίσκονται στο φάκελο "Εργασίες Ομάδας".
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|18Εργαστήριο Εφαρμοσμένης Πληροφορικής
Τμήμα Φυσικής-ΑΠΘ

2 To Λογισμικό:  To Λειτουργικό σύστημα Windows

Αντιγραφή φακέλων & αρχείων



Scientific Report
INFORMATION: Search-Collect-Sort-Present Εισαγωγή στους Υπολογιστές

Υλικό Λογισ ικό

|19Εργαστήριο Εφαρμοσμένης Πληροφορικής
Τμήμα Φυσικής-ΑΠΘ

2 To Λογισμικό:  To Λειτουργικό σύστημα Windows

Ρυθμίσεις συστήματος
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|20Εργαστήριο Εφαρμοσμένης Πληροφορικής
Τμήμα Φυσικής-ΑΠΘ

2 To Λογισμικό:  To Λειτουργικό σύστημα Windows

Έξοδος από τα προγράμματα

Είναι σημαντικό να μάθετε πως να

κλείνετε σωστά ένα πρόγραμμα, γιατί

διαφορετικά το τίμημα είναι βαρύ:

μπορεί να προκληθεί βλάβη κάποιων

αρχείων ή ακόμα και του ίδιου του

προγράμματος
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Τμήμα Φυσικής-ΑΠΘ

2 To Λογισμικό:  To Λειτουργικό σύστημα Windows

Έξοδος από τα προγράμματα
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Τμήμα Φυσικής-ΑΠΘ

2 To Λογισμικό:  Προτεινόμενο Λογισμικό

Απαιτήσεις συστήματος
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2 To Λογισμικό:  Προτεινόμενο Λογισμικό

Επεξεργασία κειμένου
Σκεφτείτε τους ανθρώπους πριν 20 χρόνια όταν ήθελαν να

γράψουν μια επιστολή και ανακάλυπταν πως έκαναν λάθη.

Έπρεπε να διορθώσουν τα λάθη και να φαίνονται οι μουτζούρες, ή

να ξαναγράψουν την επιστολή από την αρχή. Οι υπολογιστές όμως

μας έχουν διευκολύνει πάρα πολύ. Μπορούμε να γράψουμε τα

κείμενά μας και πριν τα τυπώσουμε να τα ξαναελέγξουμε για λάθη

ή να ζητήσουμε την αυτόματη διόρθωση τους.

.
Επειδή τα προγράμματα που χρησιμοποιούμε για τα κείμενά μας

επιτρέπουν να κάνουμε πολλά θαυμαστά, τα ονομάζουμε

Επεξεργαστές Κειμένου

Μπορείτε πολύ εύκολα να βάλετε εικόνες στις σελίδες με το κείμενό

σας, να βάζει το ίδιο το πρόγραμμα αυτόματα τον αριθμό της σελίδας.

Και να σκεφτείτε πως λίγα χρόνια πριν, για να βάλεις μια εικόνα σε ένα

κείμενο έπρεπε να χρησιμοποιήσεις ψαλίδι και γόμα.
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2 To Λογισμικό:  Προτεινόμενο Λογισμικό

Δημιουργία ιστοσελίδας

.

Η δημιουργία ιστοσελίδας δεν είναι εύκολη ή απλή υπόθεση.

Για τη δημιουργία μιας ιστοσελίδας χρειάζονται αρκετές ώρες και

φυσικά αρκετές γνώσεις τόσο στο σχεδιασμό όσο και στην υλοποίηση

και έλεγχο λειτουργίας της.

Επίσης, τα εργαλεία που χρησιμοποιήσαμε για τη δημιουργία μιας

σύνθετης είναι μεν πανίσχυρα αλλά απαιτούν πολλούς μήνες εργασίας

μέχρι να τα μάθουμε και συγκεκριμένα προγράμματα επεξεργασίας.

Μπορούμε να δημιουργήσουμε τις ιστοσελίδες μας με τη χρήση των

ίδιων προγραμμάτων επεξεργασίας κειμένου απλά σώζοντας το

κείμενο σε μορφή htm ή html.

Αν και υπάρχουν αρκετά ειδικευμένα προγράμματα στην αγορά ειδικά

για δημιουργία ιστοσελίδας, με τα προγράμματα επεξεργασίας

κειμένου μπορούμε να κατασκευάσουμε τις δικές μας σελίδες εύκολα

και γρήγορα.
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2 To Λογισμικό:  Προτεινόμενο Λογισμικό

Φύλλα υπολογισμού

.

Η ζωή μας είναι γεμάτη αριθμούς. Κάθε μέρα πρέπει να

κάνουμε υπολογισμούς, στο σχολείο, στα καταστήματα, στο

περίπτερο, στο κατάστημα με τα παιχνίδια δεν υπάρχει

άραγε καλύτερος τρόπος να κάνουμε υπολογισμούς παρά με

το μυαλό μας;

Επίσης σε αρκετές περιπτώσεις πρέπει να κάνουμε πίνακες

με πληροφορίες (ονόματα, τηλέφωνα) ή, ακόμα χειρότερα,

να σχεδιάσουμε γραφικές παραστάσεις (ειδικά στα

μαθηματικά και τη φυσική).

Τα Φύλλα Υπολογισμού είναι προγράμματα που

απλουστεύουν πάρα πολύ όλους τους πιο πάνω

πονοκεφάλους, όχι μόνο του μαθητή/φοιτητή/ερευνητή

αλλά και του επαγγελματία.
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Τμήμα Φυσικής-ΑΠΘ

2 To Λογισμικό:  Προτεινόμενο Λογισμικό

Παρουσιάζοντας τις εργασίες μας

.

❖ Πολλές φορές εργαζόμαστε σε ομάδες και οι εργασίες παρουσιάζουν μεγάλο ενδιαφέρον για μεγαλύτερες ομάδες

ανθρώπων. Ο καλύτερος τρόπος να «περάσουμε» τις γνώσεις που αποκτήσαμε από την εργασία αυτή σε ένα

ακροατήριο με μια ηλεκτρονική παρουσίαση.

❖ Με τη χρήση του υπολογιστή μπορούμε να κάνουμε

πιο "ζωντανή" την παρουσίασή μας, μια και θα τους

δείχνουμε (στην οθόνη του υπολογιστή) κείμενα,

εικόνες, video, ήχους κ.α.

❖ Ένας καλός παρουσιαστής μπορεί να τραβήξει την

προσοχή του κοινού και να κρατήσει το ενδιαφέρον

για αρκετό χρόνο χωρίς να βαρεθεί κανείς.
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Τμήμα Φυσικής-ΑΠΘ

2 To Λογισμικό:  Προτεινόμενο Λογισμικό

Επεξεργασία δεδομένων

.

To πρόγραμμα Microcal Origin αποτελεί ένα

ολοκληρωμένο πακέτο γραφικής αναπαράστασης

και ανάλυσης δεδομένων. Είναι γρήγορο, με πολλές

δυνατότητες, εύκολο στην χρήση και αποτελεί

ιδανική λύση για όλες τις επιστήμες που απαιτούν

γραφικές παραστάσεις, διαχείριση δεδομένων και

ανάλυση αποτελεσμάτων. Το πρόγραμμα OriginPro

παρέχει σε γραφικό περιβάλλον, δυνατότητες

απευθείας εισαγωγής δεδομένων ή εισαγωγή από

εξωτερικά αρχεία δεδομένων, δημιουργίας

επαγγελματικών γραφικών και εξαγωγής τους σε

πλήθος διαφορετικών μορφοποιήσεων.
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|28Εργαστήριο Εφαρμοσμένης Πληροφορικής
Τμήμα Φυσικής-ΑΠΘ

2 To Λογισμικό:  Προτεινόμενο Λογισμικό

Μαθηματικοί υπολογισμοί

.

Η Mathematica είναι ένα ολοκληρωμένο

μαθηματικό πακέτο με πάρα πολλές

δυνατότητες σε σχεδόν όλους τους τομείς των

μαθηματικών (Άλγεβρα, Θεωρία συνόλων,

Ανάλυση, διαφορικές εξισώσεις, Στατιστική

κ.α.).

Αυτό την κάνει χρήσιμη σε πάρα πολλά πεδία

των θετικών επιστημών όπως Υπολογιστές,

Φυσική, Χημεία, Βιολογία, Γεωλογία,

Στατιστική, Ηλεκτρολογία, Μηχανολογία κ.α.
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|29Εργαστήριο Εφαρμοσμένης Πληροφορικής
Τμήμα Φυσικής-ΑΠΘ

2 To Λογισμικό:  Πως εργάζομαι στις νησίδες

Διαχείριση αρχείων στις νησίδες του Τμήματος Φυσικής

• Για την επεξεργασία των εργασιών εργάζεστε κανονικά στον προσωπικό σας χώρο Ζ: στον οποίο έχετε πρόσβαση

από όλους τους υπολογιστές των νησίδων του τμήματος κάνοντας Log In με τον κωδικό που σας δόθηκε (το

username και το password του email σας αλλά και από υπολογιστές εκτός σχολής με σύνδεση SFTP (Secure FTP).

• Άρα σώζουμε μονίμως (και συχνά π.χ. κάθε 10 λεπτά καθώς εργαζόμαστε σε δικτυακό τόπο) στο Z: (που είναι

και ο δικός μας χώρος) και μόλις τελειώσουμε την άσκηση και είμαστε έτοιμοι να την παραδώσουμε την

εργασία στέλνετε ένα ενημερωτικό email στον διδάσκοντα σας .

1. όπου γράφετε τα στοιχεία σας (Ονοματεπώνυμο και ΑΕΜ)

2. και όπου επισυνάπτετε όλα τα αρχεία που χρησιμοποιήσατε για την ολοκλήρωση της εργασίας.

3. το όνομα του αρχείου για κάθε εργασία είναι το εξής: To επώνυμο σας στα Αγγλικά ακολουθούμενο τον 

αριθμό της εργασίας (π.χ. agelopoulos1a.doc, agelopoulos2a.doc, agelopoulos2a.doc, agelopoulos2b.doc ...).

4. μην ξεχάσετε ότι πρέπει να παραδώσετε και όλα τα υπόλοιπα αρχεία που επεξεργαστήκατε με άλλα

προγράμματα (π.χ. Origin, Mathematica).

• Αφού τελειώσετε κάνετε Log OFF και όχι Shut Down ώστε να κλείσει η πρόσβαση στο Z: δηλ. στα προσωπικά

σας αρχεία.
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|30Εργαστήριο Εφαρμοσμένης Πληροφορικής
Τμήμα Φυσικής-ΑΠΘ

3 To διαδίκτυο

Δίκτυα Υπολογιστών-Internet

Για να γίνει σύνδεση στο Internet ή το WEB στην περίπτωση που δεν είναι

ο υπολογιστής συνδεδεμένος απευθείας στο δίκτυο, χρειάζονται:

ένας υπολογιστής, ένα modem

μία τηλεφωνική γραμμή,

ένας λογαριασμός στο Internet και το κατάλληλο λογισμικό πλοήγησης
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3 To διαδίκτυο

Τι είναι το Internet;

Το Διαδίκτυο είναι ένα από τα μεγαλύτερα δημιουργήματα του ανθρώπου. Δεν είναι εύκολο να πούμε τι ακριβώς

είναι και πως δουλεύει. Όμως, πολύ απλά, λέμε πως είναι το σύνολο εκατομμυρίων υπολογιστών οι οποίοι είναι

συνδεδεμένοι μεταξύ τους.

Μέσω του Διαδικτύου μπορούμε να επικοινωνήσουμε με άλλους ανθρώπους σε όλα τα μέρη της Γης. Μπορούμε

να τους δούμε με τη βοήθεια μιας webcam, να διαβάσουμε τις τελευταίες ειδήσεις για γεγονότα που συμβαίνουν

σε άλλες χώρες, να κάνουμε αγορές χωρίς καν να πάμε στα καταστήματα, να σπουδάσουμε σε πανεπιστήμια του

εξωτερικού χωρίς να βγούμε από το σπίτι μας, να παραγγείλουμε πίτσα(!), να διαβάσουμε τις τελευταίες κριτικές

για τα νέα παιχνίδια του Playstation, να παρακολουθήσουμε ταινίες κ.α.

Θα περιγράψουμε συνοπτικά

❖ πως να βρίσκουμε πληροφορίες από το Διαδίκτυο,

❖ πως να στέλνουμε και να λαμβάνουμε ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, και

❖ πως να επικοινωνήσουμε με φίλους μας με τη χρήση ειδικών προγραμμάτων.
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Τμήμα Φυσικής-ΑΠΘ

3 To διαδίκτυο

Τι είναι το Internet;

Τι μπορεί να κάνει κάποιος με 

το Internet;

Με απλά λόγια μπορεί να κάνει 

τρία πράγματα:

1. Να επικοινωνήσει.

2. Να ανταλλάξει πληροφορίες.

3. Να συνδεθεί με άλλα 

υπολογιστικά συστήματα.
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3 To διαδίκτυο

Τι είναι το Internet;

Το Διαδίκτυο είναι ένα από τα μεγαλύτερα δημιουργήματα του ανθρώπου. Δεν είναι εύκολο να πούμε τι ακριβώς

είναι και πως δουλεύει. Όμως, πολύ απλά, λέμε πως είναι το σύνολο εκατομμυρίων υπολογιστών οι οποίοι είναι

συνδεδεμένοι μεταξύ τους.

Μέσω του Διαδικτύου μπορούμε να επικοινωνήσουμε με άλλους ανθρώπους σε όλα τα μέρη της Γης. Μπορούμε

να τους δούμε με τη βοήθεια μιας webcam, να διαβάσουμε τις τελευταίες ειδήσεις για γεγονότα που συμβαίνουν

σε άλλες χώρες, να κάνουμε αγορές χωρίς καν να πάμε στα καταστήματα, να σπουδάσουμε σε πανεπιστήμια του

εξωτερικού χωρίς να βγούμε από το σπίτι μας, να παραγγείλουμε πίτσα(!), να διαβάσουμε τις τελευταίες κριτικές

για τα νέα παιχνίδια του Playstation, να παρακολουθήσουμε ταινίες κ.α.

Σε λίγο θα δούμε

❖ πως να βρίσκουμε πληροφορίες από το Διαδίκτυο,

❖ πως να στέλνουμε και να λαμβάνουμε ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, και

❖ πως να επικοινωνήσουμε με φίλους μας με τη χρήση ειδικών προγραμμάτων.
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Τμήμα Φυσικής-ΑΠΘ

3 To διαδίκτυο

Παγκόσμιος Ιστός - World Wide Web - WWW

❖Το πιο ενδιαφέρον μέρος του Διαδικτύου είναι ο Ιστός ή το Web

όπως το αποκαλούν ορισμένοι και «πλέγμα».

❖Για να δούμε πληροφορίες σ’ αυτόν τον ιστό, θα πρέπει να

χρησιμοποιήσουμε το κατάλληλο πρόγραμμα (π.χ Internet Explorer,

Netscape, Mozilla, Chrome, Firefox).

❖Με το άνοιγμά του, το πρόγραμμα μας εμφανίζει κάποιες

πληροφορίες. Οι πληροφορίες αυτές μεταφερθεί από έναν άλλο που

βρίσκεται σε άλλη (ίσως) χώρα. Μέσα στο κείμενο βλέπουμε κάποιες

λέξεις με διαφορετικό χρώμα. Πατούμε σε μια από αυτές και

εμφανίζονται νέες πληροφορίες!

❖Οι νέες πληροφορίες που έχουν εμφανισθεί στο παράθυρο περιέχουν

επίσης λέξεις που έχουν διαφορετικό χρώμα από το υπόλοιπο

κείμενο. Πατούμε σε μια από αυτές και μεταφερόμαστε σε νέες

πληροφορίες!
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Τμήμα Φυσικής-ΑΠΘ

3 To διαδίκτυο

Το υπερκείμενο-Hypertext

H ιστοσελίδα του παραδείγματος περιέχει κάποιο κείμενο. Το

κείμενο αυτό έχει κάποιες λέξεις με διαφορετικό χρώμα. Όταν

πατήσουμε με το ποντίκι πάνω σ’ αυτές, μεταφερόμαστε σε μια νέα

Ιστοσελίδα.

Οι λέξεις αυτές του κειμένου που μας μεταφέρουν σε νέες

ιστοσελίδες ονομάζονται Υπερδεσμοί ή Υπερσυνδέσμοι

(Hyperlinks) ή απλά σύνδεσμοι.

Το κείμενο που περιέχει Υπερδεσμούς ονομάζεται Υπερκείμενο.

Όλες (σχεδόν) οι ιστοσελίδες του Διαδικτύου περιέχουν

Υπερσυνδέσμους.
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3 To διαδίκτυο

Oι διευθύνσεις στο διαδίκτυο

Η κάθε ιστοσελίδα έχει τη δική της «διεύθυνση». Τη διεύθυνση αυτή την

πληκτρολογούμε στη θέση που δείχνει η πιο κάτω εικόνα. Οι διευθύνσεις έχουν

τη μορφή http://www.disney.com.

Tο "www" μπαίνει συνήθως μπροστά από τα ονόματα εταιριών (π.χ. disney) 

ενώ συνήθως τελειώνουν σε com (company)

Σε org  τελειώνουν  οι οργανισμοί (organizations)

To "http://" το βάζει αυτόματα το πρόγραμμα 

πλοήγησης.
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3 To διαδίκτυο

Η αρχική σελίδα (Home Page)

Κάθε φορά που ξεκινούμε ένα πρόγραμμα

πλοήγησης, ή κάθε φορά που πληκτρολογούμε μια

νέα διεύθυνση, μεταφερόμαστε σε ένα ιστότοπο.

Πάντα όμως εμφανίζεται μπροστά μας η ίδια

ιστοσελίδα, η αρχική του κάθε ιστότοπου.

Η αρχική ιστοσελίδα του κάθε ιστότοπου ονομάζεται

Αρχική Σελίδα (Home page).
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3 To διαδίκτυο

Ο πόλεμος των browsers

Οι web browsers ή προγράμματα περιήγησης είναι λογισμικά που μας επιτρέπουν να πλοηγηθούμε στο διαδίκτυο

και ν’ αλληλεπιδράσουμε με εικόνες, βίντεο, υπερσυνδέσμους, μουσική και άλλες πληροφορίες. Οι browsers είναι

προγράμματα απαραίτητα για όλους τους “πελάτες” του διαδικτύου.

Αν και πολλοί χρήστες εγκαθιστούν διάφορους browsers σημασία έχει ποιον τελικά χρησιμοποιούν και αν

διαγράφουν από τον υπολογισή τους αυτούς που δεν τους ικανοποιούν.

Μετά από χρόνια και την ταχέως αυξανόμενη χρήση του διαδικτύου αλλά και της

προόδου της τεχνολογίας, διάφορες εταιρείες προσπαθούν να κερδίσουν τον

χώρο που τους αναλογεί κατασκευάζοντας τους δικούς τους browsers.

Τα επόμενα χρόνια ο “πόλεμος” των browsers θα γίνει ακόμη πιο έντονος και θα

μπουν κι άλλοι παίκτες στο παιχνίδι.

Εξάλλου οι εφαρμογές γραφείου, ο τρόπος που έχει αλλάξει η εργασία, η

δυνατότητα να αποθηκεύεις ότι αρχείο θέλεις και η επεξεργασία δεδομένων στο

web θα καταστήσουν τους browsers το ίδιο σημαντικούς με τα λειτουργικά

συστήματα.
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3 To διαδίκτυο

Ο πόλεμος των browsers

Στις αρχές του internet οι χρήστες χρησιμοποιούσαν μόνο τον

Ιnternet Explorer της Microsoft και τον Νetscape Navigator.

Το μεγαθήριο Google έχει ετοιμάσει το Chrome, ο Μοzzila Firefox

μοιάζει να έχει κερδίσει τις εντυπώσεις και ν’ αποτελεί την κύρια

εναλλακτική λύση αλλά και άλλες εταιρείες έχουν τις δικές τους

προτάσεις.

Ακόμη έχουμε τον Opera και τον Safari της Apple, που χρησιμοποιούνται κυρίως ως πλοηγοί σε κινητά τηλέφωνα,

αλλά είναι αρκετά αξιόλογες και οι παραλλαγές τους για ηλεκτρονικούς υπολογιστές.

Eπίσης να αναφέρουμε τον Τhe World και τον Maxthon που δεν είναι ιδιαίτερα γνωστοί.
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3 To διαδίκτυο

Αναζήτηση πληροφοριών

Είδαμε προηγούμενως πως μετακινούμαστε από ένα

ιστότοπο σε ένα άλλο όταν γνωρίζουμε τη διεύθυνση.

Τι γίνεται όμως όταν ψάχνουμε κάτι συγκεκριμένο και δεν

γνωρίζουμε τη διεύθυνση;

Για το σκοπό αυτό υπάρχουν ειδικές ιστοσελίδες που μας

επιτρέπουν να κάνουμε αναζήτηση για συγκεκριμένες

πληροφορίες.
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3 To διαδίκτυο

Αναζήτηση πληροφοριών

Μια εξαιρετικά χρήσιμη ιστοσελίδα είναι

αυτή του Google.

Πληκτρολογούμε "www.google.com" για

να μεταφερθούμε στην αρχική σελίδα

του Google.
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3 To διαδίκτυο

Αναζήτηση πληροφοριών

Μια εξαιρετικά χρήσιμη ιστοσελίδα είναι

αυτή του Google.

Πληκτρολογούμε "www.google.com" για

να μεταφερθούμε στην αρχική σελίδα

του Google.
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3 To διαδίκτυο

Το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο

Θα σας φανεί παράξενο, όμως οι περισσότεροι χρήστες του Διαδικτύου το χρησιμοποιούν ειδικά για αποστολή και

παραλαβή ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (email).

Σε αντίθεση με το κανονικό ταχυδρομείο ένα email μπορεί να φτάσει στον προορισμό του σχεδόν αμέσως, να έχει

ό,τι μέγεθος θέλουμε και να περιλαμβάνει εικόνες, κείμενο, ήχους, video, και ό,τι άλλο μπορεί να σκεφτεί κανείς.



Scientific Report
INFORMATION: Search-Collect-Sort-Present Εισαγωγή στους Υπολογιστές

Υλικό Λογισ ικό

|44Εργαστήριο Εφαρμοσμένης Πληροφορικής
Τμήμα Φυσικής-ΑΠΘ

3 To διαδίκτυο

Το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο

To Outlook Express είναι ένα πρόγραμμα για δημιουργία, αποστολή

και παραλαβή ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (email).
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3 To διαδίκτυο

Το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο
Αποστολή μηνύματος

Για να δημιουργήσουμε ένα νέο μήνυμα πρέπει να

πατήσουμε πάνω στο αντίστοιχο κουμπί της οθόνης.

Θα εμφανισθεί ένα νέο παράθυρο στο οποίο μπορούμε να

συμπληρώσουμε τα στοιχεία του παραλήπτη, τον τίτλο

του μηνύματος καθώς και το περιεχόμενό του.
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3 To διαδίκτυο

Το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο
Ηλεκτρονικές Διευθύνσεις

Οι διευθύνσεις ηλεκτρονικού ταχυδρομείου έχουν διαφορετική μορφή από αυτήν των ιστοσελίδων.

Πάντοτε το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο έχει τη μορφή alexandros@sxoleio.com.

To σύμβολο @ το ονόμασαν "παπάκι"(!).

Αριστερά από το παπάκι είναι το όνομα του παραλήπτη(username).

Δεξιά από το παπάκι είναι η διεύθυνση του παραλήπτη.

Στην ηλεκτρονική διεύθυνση gkaklam@physics.auth.gr το gkaklam είναι το όνομα του χρήστη που έχει

διεύθυνση το τμήμα Φυσικής (physics) του Αριστοτελείου Πανεπιστήμιου Θεσσαλονίκης (AUTh) της Ελλάδος (gr).
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3 To διαδίκτυο

Το μεγαλείο της επικοινωνίας

Σήμερα υπάρχουν πολλά προγράμματα επικοινωνίας μέσω internet και αποτελούν ένα εξαιρετικό

τρόπο επικοινωνίας με άτομα τα οποία βρίσκονται σε άλλες πόλεις ή σε άλλες χώρες.

Οποιοσδήποτε έχει εγκαταστήσει αυτό το πρόγραμμα αποκτά ένα προσωπικό κωδικό

(διεύθυνση επικοινωνίας μέσω του συγκεκριμένου προγράμματος) μπορεί να

επικοινωνήσει με κάποιον άλλον σε ολόκληρο τον πλανήτη με φωνή αλλά και με video

βάζοντας απλά μια κάμερα στον υπολογιστή του.

Για να "μιλήσουμε" σε ένα από τα άτομα που έχουμε στη λίστα μας, πατούμε με

το αριστερό κουμπί του ποντικιού δύο φορές πάνω στο όνομά του. θα

εμφανιστεί αυτόματα το παράθυρο επικοινωνίας

Το πρόγραμμα αυτό μας επιτρέπει να «μιλάμε» (με τη βοήθεια κειμένου κυρίως)

με άλλα άτομα τα οποία φυσικά πρέπει να έχουν και αυτά εγκατεστημένο το

ίδιο πρόγραμμα και να ξέρουν τον ηλεκτρονικό μας κωδικό (διεύθυνση).
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3 To διαδίκτυο

Επιστημονική αναζήτηση πληροφοριών

• Google Scholar: Ο Μελετητής Google σάς παρέχει έναν απλό τρόπο ευρείας αναζήτησης στην ακαδημαϊκή

βιβλιογραφία. Από ένα σημείο, μπορείτε να κάνετε αναζήτηση σε πολλά πεδία ερευνητικά πεδία και πηγές: εργασίες

που έχουν αξιολογηθεί από ομότιμους επιστήμονες, διατριβές, βιβλία, περιλήψεις και άρθρα, από ακαδημαϊκούς

εκδότες, επαγγελματικές ενώσεις, πηγές προδημοσιεύσεων, πανεπιστήμια και άλλους ακαδημαϊκούς οργανισμούς.

Ο Μελετητής Google σάς βοηθά να εντοπίσετε τις πλέον συναφείς ερευνητικές εργασίες στον κόσμο της

ακαδημαϊκής έρευνας.

• Science Citation Index - Web of Science (WoS) ISI Web of knowledge

• Scopus

• Science Direct

Για να αποκτήσετε πρόσβαση πρέπει να επισκεφτείτε την ιστοσελίδα είτε από υπολογιστή συνδεδεμένο με το

πανεπιστημιακό δίκτυο είτε από υπολογιστή με φοιτητική σύνδεση στο Internet μέσω του προγράμματος Δίοδος.

Επιπλέον, παρέχεται πρόσβαση μέσω VPN (Virtual Private Network) στο www.itc.auth.gr
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3 To διαδίκτυο

Επιστημονική αναζήτηση πληροφοριών
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3 To διαδίκτυο

Χρήσιμες διευθύνσεις

http://www.auth.gr
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3 To διαδίκτυο

Χρήσιμες διευθύνσεις

http://www.dasta.auth.gr
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3 To διαδίκτυο

Χρήσιμες διευθύνσεις

http://www.lib.auth.gr
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3 To διαδίκτυο

Χρήσιμες διευθύνσεις http://it.auth.gr
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3 To διαδίκτυο

Χρήσιμες διευθύνσεις http://www.physics.auth.gr
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3 To διαδίκτυο

Χρήσιμες διευθύνσεις http://www.physics.auth.gr
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3 To διαδίκτυο

Χρήσιμες διευθύνσεις

https://elearning.auth.gr
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3 To διαδίκτυο

Χρήσιμες διευθύνσεις

https://elearning.auth.gr
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Εργαστήριο Εφαρμοσμένης  Πληροφορικής

http://eep.physics.auth.gr

Τμήμα Φυσικής - Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης


